

中青报·中青网记者 王聪聪
见习记者 许子威

科研单位勇攀科技高峰或奔赴基层一线服务乡村振兴。

现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业中挺膺担当。

CHINA YOUTH DAILY

共青团中央主管主办
中国青年报社出版
更多内容详见客户端



2024年3月25日 星期一
农历甲辰年二月十六 今日8版 第17541期

服务青年成长 推动社会进步

《习近平关于金融工作论述摘编》出版发行

新华社北京3月24日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于金融工作论述摘编》一书，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

金融是国民经济的血脉，关系中国式现代化建设全局。党的十八

大以来，以习近平同志为核心的党中央从战略全局出发，加强对金融工作的全面领导和统筹谋划，推动金融事业发展取得新的重大成就，积极探索新时代金融发展规律，不断加深对中国特色社会主义金融本质的认识，不断推进金融实践创

新、理论创新、制度创新，逐步走出一条中国特色金融发展之路。习近平同志对金融事业发展的重大理论和实践问题作出一系列重要论述，立意高远，内涵丰富，思想深刻，把我们党对金融工作本质规律和发展道路的认识提升到了新高度，是马克思主义政

治经济学关于金融问题的重要创新成果，构成习近平经济思想的金融篇，对于新时代新征程坚定不移走中国特色金融发展之路，推进金融高质量发展、加快建设金融强国，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供强有力的金融支撑，具

有十分重要的意义。

《论述摘编》分10个专题，共计324段论述，摘自习近平同志2012年11月至2024年2月期间的报告、讲话、说明、演讲等120多篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

胸怀“国之大者”，在强国建设、民族复兴伟业中挺膺担当

北京大学始终以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，紧紧抓住新时代高校思政课改革创新机遇，将马克思主义学院作为重点学院、马克思主义理论学科作为重点学科、思政课作为重点课程，探索增强思政课实践性的新路径。

阿东赴重庆和贵州调研共青团工作

本报讯(中青报·中青网记者耿学清 李雅娟)3月19日至22日，共青团中央书记处第一书记阿东到重庆和贵州调研共青团工作，强调共青团要积极推动青年发展型城市建设，落实党建带团建机制提升团的工作水平。共青团中央书记处书记胡百精参加有关调研。

在重庆，调研组到长安汽车全球研发中心、北仓文创街区等调研青年发展型园区、街区建设，同基层不同领域青年深入交流，到西南政法大学参观校史馆并同师生交流学校共青团和国家安全宣传教育工作，走进化龙桥街道企业天地党群服务中心、上青寺街道美专校社区了解党建带团建情况。阿东指出，青年发展型城市建设是实施中长期青年发展规划的重要载体和抓手，要坚持党管青年工作原则，梳理总结好的做法，推动完善工作体系，实施好重点工作项目，不断优化青年成长发展环境，提升青年获得感、幸福感、安全感。青年学生是强国建设、民族复兴伟业的生力军，要牢记总书记殷切期望，努力做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年，在维护国家安全等各领域为中国式现代化挺膺担当。党建带团建是加强党对共青团工作全面领导的重要制度安排，团组织要依托党赋予的资源渠道，扩大组织覆盖和工作覆盖，增强团组织功能，在参与基层治理中更好发挥作用。

在贵州，调研组参观遵义会议纪念馆，调研青少年红色文化教育，实地了解贵阳市的青年驿站、青年公寓、青云市集，走进贵州师范大学了解全国高校学生会组织“我为同学做实事”项目交流展示活动。阿东指出，共青团要弘扬长征精神、遵义会议精神，用好红色教育资源，加强实践育人，更好引导青少年传承红色基因，深化对“两个确立”的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同。要积极探索党政支持，探索青年发展型城市建设有效项目，助力解决青年遇到的就业创业、住房等急难愁盼问题，推动城市对青年更友好、青年在城市更有为。高校学生会要以全心全意服务同学为宗旨，精心设计契合同学需求的服务活动，通过常态化项目提高服务同学能力。调研组来到国家大数据(贵州)综合试验区交流体验中心，阿东同国家天文台FAST运行和发展中心青年团队视频交流，希望他们弘扬理想主义，心怀“国之大者”，弘扬科学家精神，不断攀登科学高峰，做好青少年科普工作，自觉将理想追求融入祖国天文事业、科技事业，在服务科技强国建设中升华人生价值。

(下转2版)



让楼兰『活』起来

千年神秘遗址的现代回响

新华社记者

楼兰，一个熟悉而又神秘的名字。

“黄沙百战穿金甲，不破楼兰终不还。”唐代诗人王昌龄的名句脍炙人口。

身穿毛织袍，足蹬毛皮靴，头戴尖毡帽，距今3800多年前的“楼兰美女”被发现时轰动一时，给人以无尽遐想。

在考古工作者的接续努力下，反映魏晋官吏制度的铜印“张市干丞印”、中国古代书法艺术的辉煌呈现《李柏文书》……一件件楼兰文物，一处处楼兰遗迹拂去黄沙、重见天日，彰显着楼兰文明遗迹建设者的中原属性，见证着西域与中原的紧密联系，讲述着中华文明的多元一体。

楼兰在哪里?它因何而兴，因何而亡?它现在是什么样子?它给后人留下什么启示?

守护：万里荒漠千年故城

楼兰是我国古代西域地方政权之一，地处新疆若羌县境内罗布泊北岸，因扼守丝绸之路咽喉，曾是东西方重要的商品集散地和中西文化荟萃之处。然而在辉煌了数百年后，楼兰在历史舞台上悄无声息地消失，留下一个未解之谜。

100多年前，瑞典人斯文·赫定在罗布泊探险时，首次发现了楼兰并将之公布于众。从此，掀起长达一个多世纪的“楼兰考古热”。近几十年，我国科学家深入罗布泊，揭开楼兰神秘面纱，将淹没在历史浮尘下的辉煌文明重现人间。

如今的楼兰遗迹轮廓依稀可辨。通过航拍俯瞰，可见城郭基本为方形，占地面积10.8万平方米。楼兰古城东北区，坐落着残高约10.4米的佛塔遗址，不远处有一处官署遗址，考古工作人员叫它“三间房”。虽经风沙侵蚀，遗迹依稀可见，房屋用土块垒砌，东西两间较狭小，中间一间较宽大，形制规格较高，布局严谨。

往事越千年，这些见证过楼兰兴衰的古遗址在狂风细雨中，或风化、或返碱、或逐步被夷平。为了保护楼兰遗迹，一群楼兰文物保护站的文保员扎根在环境恶劣的罗布泊，守护着古老文明。

(下转2版)

全球知名药企在津追加投资约40亿元

投资中国就是投资未来

中青报·中青网记者 胡春艳

近日，全球著名生物制药公司诺和诺德宣布在天津追加投资约40亿元人民币，用于无菌制剂扩建项目。

新项目总投资约1.5亿元，企业副总裁兼天津生产厂总裁、丹麦人安培生说，天津生产厂目前已成为诺和诺德全球战略性生产基地之一，在全球供应链中发挥着重要作用。这家有着百年历史的生物制药企业，是全球最大的酶制剂和胰岛素生产商。30年前，作为中国首批国家级开发区之一，天津开发区用极致的服务吸引了这家药企落地，此举让当时的中国生物工程

和制药的生产水平与世界先进水平的差距缩短了20年。

此后几十年间，诺和诺德持续在华投资，已成为天津市生物医药龙头企业。天津市委常委、滨海新区区委书记连茂君说：“这是外资企业扎根中国、合作共赢的典范。”

这正是长期以来外商对中国投资保持高度热情的生动注脚。过去一年，在全球经济增长放缓、跨国投资低迷、国际环境不确定性增加等因素相互交织叠加的情况下，我国实际使用外资金额虽有所下降，但规模仍处历史高位。值得注意的是，其中高技术制造业实际使用外资增长6.5%；高技术产业引资占实际使用外资金额

比重为37.3%，创历史新高。

国务院总理李强在2月23日主持召开国务院常务会议，研究更大力度吸引和利用外资的政策举措。今年全国两会，政府工作报告中提到，扩大高水平对外开放，促进互利共赢。推动外贸质升量稳；加大吸引外资力度。政府工作报告起草组负责人、国务院研究室主任黄守宏表示，中国在全球依然对外资具有强大吸引力。一些外国商会的调查报告证明了这一点：绝大多数在华投资的企业都表示不会减少投资，有很高比例的企业将继续把中国作为全球首选或前三投资目的地。

作为天津经济发展的重要引擎，天津滨海新区去年全年实际使用外资实现

了同比增长。2023年第一季度，诺和诺德投资11.8亿元人民币用于成品车间扩建项目，引进预填充注射笔生产线。诺和诺德全球高级副总裁兼中国区总裁周霞萍告诉中青报·中青网记者，在去年基础上，今年继续投资建设的无菌制剂扩建项目将进一步提升在中国的产能，采用全球领先的隔离器技术，为制剂生产提供更高水平的无菌保障，“用于满足中国患者对创新药品的用药需求”。

中国超大规模的市场优势一直是吸引外企对华投资的“压舱石”。全国政协委员、德勤中国主席蒋颖谈到，全球客户对中国的信心很重要的一个方面来自中国超大规模的市场优势。与此同

时，我国拥有大量创新应用场景和高素质人才，全球竞争优势依然显著。

过去20多年间，蒋颖一直在观察中国外商投资领域的发展。在她看来一个最显著的变化是，对外企而言，中国的战略地位从世界工厂变成了重要的销售市场。特别是过去10多年来，随着国内市场规模快速增长，越来越多的外资企业不再仅把中国视为“世界工厂”，而是China for China(在中国为中国市场)。外资流入也实现了结构升级，从资产密集型向知识密集型转变。2023年高技术制造业实际利用外资占总额的比重达到37.3%。“这一转变与中国产业升级的趋势相印证。”她说。

(下转2版)

加强部门配合 健全校园食品安全治理长效机制

山东：守护学生“舌尖上的安全”

□ 闫栋 顾烁玥
中青报·中青网记者 邢婷

在济南市天桥区市场监管局“明厨亮灶智慧管理服务平台”的大屏画面上，实时显示着济南旅游学校食堂操作间工作人员的一举一动。

“在平台实时监控下，我们可以及时对食堂加工操作不规范行为进行纠正，加强风险预警，保障师生吃到安全、可口的饭菜。”该局相关负责人介绍。目前，该局对辖区重点监管单位，可通过“互联

网+明厨亮灶+A1智慧监管平台”对学生餐食制作过程进行可视化远程巡查，对人员违规行为实行自动抓拍，严格防范食品安全风险隐患。

校园食品安全一直是社会各界关注的重点，也是食品安全的重中之重。2023年12月，山东省食药安办联合教育、公安、人力资源和社会保障等部门部署开展为期6个月的校园食品安全专项整治专项行动，聚焦突出问题，采取有力有效措施，着力解决管理不规范、责任落实不到位、食堂环境不卫生突出问题，

健全校园食品安全治理长效机制。

“这次专项行动要依法查处一批重点案件，曝光一批典型案例，清退一批不合格的承包经营企业，解决一批突出问题，制定一批标准，选出一批经验做法，形成一批制度建设成果，力争通过此次行动切实取得工作成效。”山东省市场监管局餐饮服务处负责同志介绍。

今年1月，山东省市场监管局又联合山东省教育厅、省人力资源和社会保障厅联合开展了全省学校食堂食品安全大检查大整改大提升行动，进一步提升学校食堂食品安全管

理水平。全省各地共完成2.3万家学校食堂、240家校外供餐单位全覆盖风险隐患排查，培训人员5.03万人，完成4418家学校食堂整改提升，有力保障了校园食品安全。

为了把校园食品安全管好，真正让学生和家长放心，全省各地不断加大部门协调和工作统筹力度，拿出“真招”“硬招”，用心用力守护好学生“舌尖上的安全”。

菏泽市通过试点示范带动、推广“清洁厨房视频化日管控”等活动，对学校食堂、校外集体供餐单位进行规范提升。

(下转2版)



3月22日，位于河北涿州的中国网仓储中心，一位书友在穿行。当日，中国网2024春季仓储图书会在河北涿州开幕。去年8月，京津冀部分地区发生了特大暴雨洪涝灾害，当地包括中国网在内的多家图书企业仓库遭受了巨大损失。中国网创始人黄平在活动当天表示，目前他们“已经基本上走过来了”。 陈鹏多/摄